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PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE: 

  Sob a proteção de Deus e em nome do povo aracajuano, declaro 

aberta a presente sessão especial. Solicito aos senhores Vereadores Pastor 

Diego e Joaquim da Janelinha para que possam acompanhar a este Plenário o 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Edvaldo Nogueira. Portanto, suspendo a 

Sessão até o retorno dos Vereadores com o Prefeito ao Plenário. (Suspensa a 

Sessão). Reaberta a Sessão. Convido o Excelentíssimo Senhor Edvaldo 

Nogueira, Prefeito de Aracaju pra tomar assento à Mesa. Eu não sou muito 

afeito a quebrar protocolos, mas hoje é um dia muito simbólico para gente 

também, não só pela presença do nosso Prefeito na nossa Casa, mas também 

demos posse a mais uma Vereadora, nova colega do Parlamento, e eu vou 

convidá-la para ela também fazer parte aqui da Mesa com a gente, Professora 

Sônia Meire. Solicito a todos e a todas que fiquem de pé para ouvirmos o hino 

nacional. (Reprodução do hino nacional) Gostaria de agradecer, mais uma vez, 

ao nosso Excelentíssimo Senhor Prefeito de Aracaju, Edvaldo Nogueira, pela 
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presença; a todos os Secretários e Secretárias Municipais; nosso querido 

amigo Evandro Galdino; ao nosso Secretário Antônio Sérgio Ferrari; ao 

Secretário Hallison Souza, grande amigo também; à nossa querida Secretária 

de Saúde, Doutora Waneska; ao nosso querido amigo, Secretário de 

Planejamento, Augusto Fábio; ao Bruno da EMSURB; à Edvaneide da 

FUNDAT; ao senhor Carlos Renato da SMTT; ao Ricardo Nascimento Abreu, 

Secretário de Educação; ao nosso querido Tenente-Coronel, Sílvio; ao nosso 

Luciano Correia do FUNCAJU; ao Procurador Doutor Sidney; à Simone, 

Secretária Simone Santana da SEMFAZ; a todos que se fazem aqui presentes, 

espero que eu não tenha esquecido de nenhum Secretário. A todos os meus 

amigos e amigas Vereadores e Vereadoras, assessores, servidores aqui da 

Casa, todos da imprensa, todos que estão aqui na Galeria prestigiando hoje 

essa Sessão, passo agora a palavra ao Excelentíssimo Senhor Prefeito 

Edvaldo Nogueira para leitura da mensagem.  

EXCELENTÍSSIMO SENHOR EDVALDO NOGUEIRA – PREFEITO DE 

ARACAJU 

  Bom dia. Bom dia a todos. Bom dia a todas. Eu quero saudar meu 

querido amigo e parabenizá-lo pela eleição para Presidência dessa Casa, 

Ricardo Vasconcelos, Presidente. Quero saudar meu querido amigo Fabiano 

Oliveira, Vice-Presidente da Câmara; quero saudar Eduardo Lima, 1º 

Secretário; quero saudar o Vereador Binho, 2º Secretário; quero saudar a 

Vereadora Sheyla Galba, 3ª Secretária dessa Casa, e parabenizá-la também 

pela ascensão ao cargo, representando as mulheres Vereadoras desse 

Parlamento. Quero saudar o Vereador Antônio Bittencourt, o Vereador Fábio 

Meireles, Vereador Breno Garibalde, Vereador Paquito de todos, Vereador 

Sargento Byron do Estrelas do Mar, Vereador Joaquim da Janelinha, Vereador 

Anderson de Tuca, Vereador Vinícius Porto, Vereador Pastor Diego, Vereador 

Sávio Neto de Vardo da Lotérica, Vereador Soneca, Vereador Josenito Vitale, 

Nitinho, e aproveitar e quebrar aqui o protocolo das minhas palavras pra lhe 

agradecer a parceria, o seu trabalho durante 6 anos, 3 mandatos como 

Presidente dessa Casa, contribuindo de maneira indelével para a melhoria da 

vida da nossa cidade e, obviamente, deixando um legado como Presidente 

desse poder. Quero saudar Doutor Manuel Marcos, querido amigo, Vereador e 
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médico. Quero saudar Cícero do Santa Maria; quero saudar o Vereador Isac 

Silveira; quero saudar o Vereador Ricardo Marques; quero saudar a Vereadora 

Emília Corrêa; quero saudar a Vereadora Professora Ângela, por fim, deixando 

por último, no dizer da Bíblia, “os últimos serão os primeiros”, quero saudar e 

desejar boa sorte no novo trabalho, na nova função, a Vereadora Sônia Meire 

de quem tenho o desfruto de amizade no movimento estudantil, de 

conhecimento e que juntos tivemos construindo muitas lutas nessa cidade de 

Aracaju durante algum tempo, e que a vida, os afazeres nos distanciaram, 

digamos assim, pessoalmente, mas que você continue desfrutando do meu 

carinho, da minha amizade e do meu respeito. Quero saudar os secretários 

aqui presentes, o Secretário Evandro Galdino. Evandro vai ser candidato, não. 

Evandro não tem chance, não se desincompatibilizará no ano que vem. Quero 

registrar a presença dos Secretários Evandro Galdino do Governo; Sérgio 

Ferrari, Presidente da EMURB; Bruno Paixão, Presidente da EMSURB e 

parabenizá-lo pela elegância, que eu sempre o vejo com o colete da EMSURB, 

na batalha, e hoje, aqui, com essa elegância é de chamar atenção. Quero 

saudar Edivaneide Lima, Presidente da FUNDAT; Hallison Souza, Chefe de 

Gabinete; Tenente-coronel, Sílvio Prado, Secretário da Defesa Social; Ricardo 

Abreu, Secretário da Educação; Waneska Barbosa, Secretária da Saúde, essa 

gigante da luta pela saúde do nosso município; quero saudar Simone Santana 

Secretária da Assistência Social; quero saudar Augusto Fábio, Secretário de 

Planejamento, Orçamento e Gestão; quero saudar Renato Telles 

Superintendente da SMTT; e, por fim, quero saudar Sidney Amaral, que hoje 

vem diferente de todos os dias que eu o encontro, um advogado e procurador 

sempre de gravata, de terno bem cortado e, hoje, ele veio contrastando com 

nosso querido Bruno. Minhas senhoras, meus senhores, demais autoridades, 

quero saudar a imprensa que eu estou vendo ali, em nome de Jéssica, 

repórter, e Diana Fontes, as repórteres da TV Atalaia e da TV Sergipe. Quero 

saudar todos os membros da imprensa sergipana aqui presentes. Quero 

saudar os ocupantes do plenário, minhas senhoras e meus senhores, fazer 

uma menção especial aos servidores dessa Casa, em nome da servidora 

Tereza Perereca, não sei se ela está aqui ou se já saiu, vai buscar as notas 

taquigráficas e agradecer a todos pela recepção, pelo carinho e pela acolhida. 

Excelentíssimo Senhor Presidente da Câmara, Vereador Ricardo Vasconcelos, 
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demais Vereadores já nominados por mim próprio nessa nominada, minhas 

senhoras, meus senhores, muito me engrandece participar de mais uma 

abertura dos trabalhos legislativos da Câmara Municipal. E estava fazendo as 

contas, eu nunca deixei de vim  em nenhum ano de abertura de trabalho 

legislativo, e como tenho, vou fazer agora, já perdi a conta, mas no meu quarto 

mandato, então me parece que quase 10 vezes, eu sempre venho aqui em 

toda abertura, duas vezes, oito vezes, seis vezes, no mínimo, vim aqui na 

abertura dos trabalhos legislativos porque tenho compromisso de sempre vim. 

Nunca mandei Secretário ler mensagem, sempre fiz questão de vim 

pessoalmente pelo respeito que tenho por essa Casa e pelo fato de ter sido 

iniciada minha vida política como Vereador dessa cidade, motivo de muito 

orgulho. Então, como estava dizendo, que muito me engrandece participar de 

mais uma abertura dos trabalhos legislativos da Câmara Municipal, que passa 

a ser gerida por uma nova Mesa Diretora nesse biênio. Assim, trago minha 

mensagem de sucesso ao Presidente Ricardo Vasconcelos, ao vice-presidente 

Fabiano Oliveira, aos Secretários, Pastor Eduardo, Binho e Sheyla Galba, 

extensivo a todos os Parlamentares. De minha parte, a expectativa é de que a 

nossa relação permaneça harmoniosa, com foco total em garantir mais 

qualidade de vida para todos os aracajuanos. Através de um trabalho sério, 

honesto e comprometido com os interesses da sociedade Nossa meta nos 

próximos dois anos é avançar, desenvolver a cidade e entregar mais serviços, 

mais obras e mais benefícios. Nessa missão, me conforta e encoraja saber que 

essa meta também é meta de todos os senhores e as senhoras aqui presentes 

ou aqui reunidos. Caros Vereadores e Vereadoras, caras Vereadoras e 

Vereadores, proteger a vida e cuidar da cidade, mais do que o slogan da nossa 

Gestão, esse tem sido o nosso propósito, desde o início do Governo, propósito 

que se acentuou no período da pandemia, diante dos muitos desafios que a 

vida e suas circunstâncias me impuseram. Hoje, posso dizer com muita 

satisfação que temos cumprido muito bem essa tarefa. Em 2022, como os 

outros anos, tendo nosso planejamento estratégico como guia, a Prefeitura 

continuou trabalhando para fazer a cidade avançar. Creio que tivemos sucesso 

nesse objetivo. Concluímos inúmeras obras que estavam sendo executadas, 

iniciamos novos projetos e realizamos diversas ações em áreas consideradas 

essenciais para nossa gestão, como a saúde, educação, assistência social, 
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obras e mobilidade urbana. E fizemos isso ao mesmo tempo em que galgamos 

passos largos na execução do programa “Construindo o Futuro” com fruto do 

financiamento do Banco Interamericano do Desenvolvimento Econômico, o 

BID. De norte a sul da cidade, investimos na melhoria da qualidade de vida das 

pessoas. Foi com esse comprometimento que entregamos, ao todo, mais de 20 

obras no ano passado, revertendo mais de R$ 76 milhões em benefício para os 

aracajuanos. Concluímos a reforma e ampliação de escolas, a infraestrutura 

dos loteamentos como Moema Meire, Isabel Martins, Guarujá, Rosa do Sol, 

Santa Catarina, e muitos outros projetos. Esse grandioso pacote de 

investimentos inclui também uma das maiores obras da nossa gestão que foi 

entregue no ano passado, a situação do Bairro Japãozinho com a conclusão de 

27 ruas e a construção de uma nova e ampla avenida, honrando os 

compromissos de mudar para sempre, para melhorar a vida daqueles que mais 

precisam. Destinamos R$ 18 milhões para a área, que ganhou redes de 

drenagem, de esgotamento sanitário e pavimentação, mudando a paisagem 

urbana, resolvendo um problema histórico de alagamentos e concretizando o 

sonho de viver dignamente de uma comunidade que sofreu por décadas. O 

mesmo compromisso que tivemos para com a entrega de projetos em 

execução mantivemos para iniciar novas obras e levar conforto e dignidade a 

mais comunidades por toda cidade. A obra do Recanto da Paz do Bairro 

Aeroporto, onde estamos investindo R$ 8,5 milhões, é um exemplo disso. 

Outros bairros inteiros e loteamentos também começaram a passar por uma 

frente de trabalho que inclui a implantação de redes de drenagem, 

esgotamento sanitário, terraplanagem e pavimentação, mudando a face dessas 

localidades e a história das famílias que sofriam com a falta de saneamento. 

No que diz respeito aos investimentos na capital, no ano passado, 2022, nós 

estamos só há 31 dias do ano passado, também priorizamos a reforma e 

ampliação e a construção de praças da nossa cidade, honrando o 

compromisso que firmamos com a população de recuperar esses importantes 

espaços de lazer e conveniência. Foi por isso que entregamos nove 

equipamentos, nove praças, no Bairro 17 de Março. A reurbanização das 

praças Lourival Batista e Celso Carvalho no Bairro Ponto Novo; a 

reurbanização da praça Dom Adalberto Accioly e a reurbanização da praça 

Evangelista Almir dos Santos, no conjunto Almirante Tamandaré. Além de 
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inaugurarmos esses espaços, também autorizamos o início de intervenções em 

outras áreas de lazer e convivência do município. São mais de 12 praças que 

já estão, nesse momento, sendo construídas ou reformadas na nossa cidade. 

Vossas Senhorias sabem do impacto positivo que as praças exercem sobre as 

localidades, reforçando os laços comunitários que humanizam cada local e dão 

às pessoas o sentido de cidade como um ambiente compartilhado e 

harmonioso. Outro grande feito alcançado pela nossa gestão no ano passado 

foi o avanço significativo e célere do projeto de modernização do nosso parque 

de iluminação pública, através da Parceria Público-Privada com o consórcio 

Conectar. Atualmente, dos 60 mil pontos de luz do município, já passaram pelo 

processo de mudança para a tecnologia de LED, 55.510 mil pontos, o que 

representa 93% do parque. Já chegamos a 93% do parque de iluminação da 

nossa cidade. Hoje, eu tenho uma felicidade, quando chego em Aracaju, à 

noite, que venho de Brasília, que eu sempre comparava a diferença. Hoje é 

uma diferença imensa, quando você olha a cidade de cima, uma maravilha a 

iluminação que está levando conforto aos moradores da nossa cidade. Isso 

significa que toda capital estará iluminada com lâmpadas de LED, muito antes 

do previsto no contrato firmado entre a Prefeitura e concessionária. Nossa 

gestão também pensou na locomoção dos cidadãos e investiu em projetos 

focados em qualificar a mobilidade urbana. Prova disto foi o trabalho que 

realizamos na malha viária da cidade. Só o ano passado 24 km de ruas foram 

recuperadas e pavimentadas, chegando a mais de 150 km durante 6 anos de 

mandato, o que é um recorde comparativo em qualquer cidade do Brasil. 

Também integra esta importante lista, a obra de recuperação e ampliação da 

ponte Juscelino Kubitschek, sobre o Rio Poxim, e a recuperação do calçadão 

que estamos fazendo entre as avenidas Otoniel Dórea, Ivo do Prado e Rio 

Branco, para o qual estão sendo destinados R$ 5,4 milhões de recursos 

próprios da Prefeitura. Estamos deixando Aracaju mais bonita e mais eficiente. 

Prezadas Vereadoras, Prezados Vereadores, no que diz respeito ao projeto de 

construção de uma cidade inteligente, conseguimos avançar com a 

implementação de novas iniciativas, entre elas está o projeto de infraestrutura 

de dados espaciais para o georreferenciamento da capital, que dará à 

administração pública mais agilidade e mais precisão no diagnóstico das 

necessidades da capital e dos moradores e na formulação de soluções e 
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avanço. Esse ponto é muito importante, inclusive já começou a dar resultado 

na própria lei que mandei aqui alterando as alíquotas do IPTU para menor, 

diminuindo o IPTU da nossa cidade, fato nunca antes visto em Aracaju, mesmo 

nos meus mandatos e de nenhum outro Prefeito. O que nós assistíamos era 

sempre aumento. Eu, inclusive, já trouxe aumento de IPTU para essa Casa. 

Agora, fruto desse trabalho nós reduzimos o IPTU, um fato inédito na história 

dessa cidade. Fruto já desse georreferenciamento que nos permite, de maneira 

muito significativa, saber o que acontece em cada cidade. E esse 

georreferenciamento, quando estiver pronto, provavelmente no final do ano até 

o ano que vem, nós vamos fiscalizar obras porque eles captam a quantidade 

de materiais que são feitos em cada obra. Então, vai ser muito importante, é 

um trabalho que vai dar muitos resultados para nossa cidade, e que o primeiro 

resultado já foi aqui, mandamos para essa Casa e agradeço a aprovação da 

diminuição das alíquotas de IPTU para quem tem casas com menor valor, 

porque, assim, o IPTU é isso, tem que ser um imposto justo. Aqueles que tem 

imóveis mais caros, pagam mais; aqueles que tem imóveis mais baratos, 

pagam menos; e aqueles que não tem renda não pagam nada. É tanto que já 

mandei aqui, já foi aprovado e vou mandar novamente o projeto de remissão 

porque são mais de 55 mil famílias isentas do IPTU. Inclusive, aumentando 

daqueles que antes era 80 mil, passou para 180 mil. Quem tem imóveis até 

180 mil, hoje, e tem apenas um imóvel, um só. Se tiver dois, não. Se tiver 1, é 

isento do seu imposto predial e territorial urbano, gerando justiça social como 

nunca foi vista nessa cidade. Também regulamentamos a lei de liberdade 

econômica para a integração de todos os envolvidos com o processo de 

abertura de empresas, melhorando o ambiente de negócios da cidade. Aracaju, 

agora, foi a primeira em menor tempo do Brasil, das capitais do nordeste, a 

melhor em menor tempo de abertura de empresas na nossa cidade. 

Melhorando o ambiente de negócios na cidade e sancionamos o pacote de 14 

leis que tratam de diversos temas de interesse dos aracajuanos, entre eles a 

Política Municipal de Ciência, Tecnologia e Inovação aprovada por essa Casa – 

que, mais uma vez, agradeço, que vai permitir dar um grande salto porque 

reduzimos o ISS para as empresas de tecnologia que é outro avanço que essa 

Casa aprovou e que nós já sancionamos –, além do estabelecimento da nova 

política para a implantação do 5G. Aracaju está entre as cidades... Aprovado 



Data: 02/02/2023                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                 CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

8 
 

também aqui nessa Casa. Olha a importância da parceria da Prefeitura com a 

Câmara Municipal. E Aracaju tem hoje uma das legislações mais avançadas do 

país para implantação do 5g, garantindo que Aracaju tenha a legislação mais 

moderna do país. Hoje não tem uma cidade no Brasil que tem uma legislação 

mais moderna do que a nossa no sentido da implantação do 5G que está vindo 

de maneira efetiva e que, com certeza, nos próximos anos, iremos avançar 

ainda mais. Além disso, para ampliar os mecanismos de combate à violência 

contra a mulher, lançamos o Protocolo Municipal de Enfrentamento à Violência 

Doméstica, constituindo o instrumento orientador para o rápido atendimento de 

mulheres vítimas de violência, construído de forma coletiva, não foi apenas a 

Prefeitura, nós envolvemos uma série de entidades, com a participação de 

representantes do poder público e da sociedade civil. Nosso protocolo reúne 

diversas diretrizes, possibilitando uma intervenção mais célere por parte dos 

órgãos de proteção, e coibindo, assim, um mal que ainda está enraizado em 

nossa sociedade: a violência doméstica. Também continuamos cuidando do 

meio ambiente, demonstrando o nosso compromisso com a preservação 

ambiental e com a busca por soluções racionais para reduzir danos e garantir a 

sustentabilidade, transformamos mais 37 pontos de descarte irregular de lixo 

em espaços revitalizados com paisagismo, e inauguramos o novo Horto 

Floresta na nossa Sementeira. Avançamos também na elaboração do 

Inventário Arbóreo da cidade, alcançando 100% da Zona Sul, e 75% da Zona 

Norte, com a proposta de obter um panorama de arborização da cidade, o que 

vai nos permitir a estabelecer um prognóstico qualificado e determinar, a partir 

dele, ações para manutenção da qualidade ambiental do município. Nós, hoje, 

temos, como está aqui dito, um diagnóstico de quase 100% de todas as 

árvores do nosso município para gente traçar os projetos futuros no sentido da 

arborização. E lancei, minhas senhoras e meus senhores, o desafio aos 

dirigentes da nova maternidade, entre eles a Secretária aqui presente para que 

pelo menos, no primeiro ano, de funcionamento da maternidade, cada criança 

que nasça, os pais, a família receba uma muda de árvore para que eles 

possam plantar para incentivar o desenvolvimento e a sustentabilidade da 

nossa cidade, e esse desafio está lançado para a Secretária Waneska que, 

além disso, o desafio de que toda criança que não tenha condições, que os 

pais estejam nos nossos programas do aluguel social ou dos programas da 
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Prefeitura de Aracaju do Cadastro Único, CadÚnico, que se receba uma 

roupinha, pelo menos uma roupinha para ter uma roupa para sair da 

maternidade, que nós vamos disseminar o amor. A nossa maternidade é 

símbolo de amor e eu vou falar dela daqui a pouco. Mas não resisti, Waneska, 

quando eu falei da árvore porque eu estou com esse projeto na cabeça e é um 

desafio para todos. Demonstrando o nosso compromisso, comprometimento 

com as novas pautas da sociedade, lançamos ainda o programa Aju Animal, 

para a proteção de cães e gatos, estruturado em quatro eixos: castração, 

saúde animal, abrigo temporários e apoio à adoção. O Projeto prevê 

investimentos de R$ 1,5 milhão por ano – já começou a funcionar – 

revolucionando a participação do Poder Público de Aracaju na proteção animal. 

É a primeira vez na história da nossa cidade que a Prefeitura encampa de 

forma sistemática essa pauta tão relevante com o conjunto de ações que 

assegurarão a proteção, o controle populacional e a adoção de animais. A 

valorização do funcionalismo público municipal também continuou sendo 

prioridade na nossa gestão, além de pagar em dia e, às vezes, antecipando, a 

partir de um esforço gigantesco, concedemos o reajuste salarial de 5% a todos 

os servidores, reafirmando o nosso compromisso com os trabalhadores da 

Prefeitura. Além disso, para os profissionais do Magistério, criamos uma 

gratificação especial aprovada por essa Casa com aumento de 53% a 98% dos 

vencimentos. E, para os servidores da saúde, ainda houve um segundo 

aumento, que foi 10% em vez de 5% para que aqueles que foram os guerreiros 

da nossa briga, da nossa luta contra a COVID, mais esse aumento de 5% no 

mês de outubro, uma iniciativa que foi possível por conta do planejamento 

prévio da administração e de um ajuste rigoroso nas contas do município, nas 

contas municipais para, inclusive, que esses reajustes não tenham impacto na 

previdência municipal que, cada dia mais, nós trabalhamos para melhorar e 

para torná-la uma das mais eficientes do Brasil, já tendo mais de 1 bilhão a 

Previdência Social do nosso município, Vereadora Sonia Meire, que quando 

cheguei em 2016, tinham 500 milhões, que eu tinha deixado 350 milhões, 

quando saí em 2012, em 4 anos, acrescentaram 150 milhões, em 4 anos. Eu, 

em 6 anos, acrescentei 500 milhões, peguei com 500 milhões e hoje tem mais 

de 1 bilhão. Aracaju é uma das seis cidades do Brasil que tem 1 bilhão na 

conta da sua previdência. Uma iniciativa que foi possível por causa do 
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planejamento prévio da administração e de um ajuste rigoroso nas contas 

municipais. Muitas foram as mudanças que realizamos em nossa cidade. Em 

boa parte delas, são resultado da aplicação correta dos recursos do nosso 

orçamento municipal em programas e serviços destinados àqueles que 

necessitam da eficiência dos serviços públicos. Para qualificar a saúde, a 

educação e para investir em infraestrutura, saneamento e habitação, aplicamos 

no ano passado 1,7 bilhão de reais, o que representa 65% do nosso orçamento 

que foi para obras na cidade, para saúde e para educação. A maior parte 

desse montante, a maior fatia foi para a saúde. Na pandemia, no ano passado 

foram 550 mihões de reais destinados à saúde no município de Aracaju. E para 

a educação 345 milhões de reais. Para 2023, a nossa projeção é de que o 

montante estimado para essas iniciativas somem R$ 2,3 bilhões em 

investimentos. Na história da nossa cidade não houve um período de maior 

investimento em obras e nos serviços públicos da cidade. 66% da execução 

orçamentária, nós vamos aplicar em investimentos; 66% na execução 

orçamentária com destaque para a saúde. Este ano, o orçamento da saúde 

será de 734 milhões de um orçamento de 2,5 bilhões – o nosso orçamento 

aprovado pela Câmara aqui foi 2,5 bilhões –, desse orçamento, 734 milhões de 

reais em virtude da maternidade pública municipal, que vai nos consumir 

anualmente 80 milhões de reais para manter a maternidade. Esse é um desafio 

que muitas vezes os cidadãos e as cidadãs e as pessoas não compreendem. 

Eu vou fazer uma pausa ou um aposto na minha leitura. A maternidade custou 

20 milhões de reais - todo aquele prédio lindo. Estão lá quatro andares. Lindo. 

O prédio é muito lindo. A manutenção é 80 milhões de reais para poder 

funcionar. 80 milhões por ano. Uma média de oito milhões por mês. E isso, 

muitas vezes, as pessoas não compreendem. “Ah, porque não faz isso, aquilo 

ali, é hospital aqui, hospital ali...” Porque uma das áreas mais complexas e que 

exige muito recurso é a manutenção de hospitais, de clínicas, por parte da 

saúde. Porque não é construir, a dificuldade é a manutenção. Então eu estou 

dando esse exemplo para a gente entender esse esforço gigantesco que nós 

estamos fazendo. E nós vamos manter uma maternidade que eu tenho dito 

para ser exemplo para o país. Eu lancei o desafio, meus senhores e minhas 

senhoras, para que nós tenhamos uma maternidade exemplo para o Brasil, 

para que daqui uns dias a turma toda queira ter seus filhos, todo mundo lá. E 
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vai ter, vai ser uma correria. O interior vai vir pra cá, eu estou vendo como vai 

acontecer, porque há uma crise do ponto de vista da maternidade do Estado. 

Então, para a saúde, 734 milhões. E para a educação, 608 milhões de reais, 

onde investiremos na construção, reforma e ampliação de 12 escolas, além de 

mudanças significativas na parte de tecnologia que nós vamos, esse ano, 

colocar identificação visual para os alunos, tanto na entrada da escola, como 

na entrada das salas, para que a gente possa ter o diário digital em todas as 

salas do município de Aracaju. Além disso, nós vamos distribuir esse ano um 

computador para cada aluno que eu já tinha feito isso em 2008, isso não deu 

sentido, vou voltar a fazer um computador para todos em 2012, deixei, quando 

saí 30 mil computadores sendo distribuídos para os estudantes e, agora, nós 

vamos distribuir para todos os alunos da nossa cidade, para que os que 

tenham idade para receber os computadores, em torno de 20 mil computadores 

que irão ser distribuídos para todos os alunos da nossa rede pública municipal. 

Minhas senhoras Vereadoras, senhores Vereadores, temos grandes sonhos e 

projetos ousados para os próximos 2 anos, muitos deles já estão em execução. 

Uns dos que enchem meu coração de felicidade é a Maternidade Municipal 

Lourdes Nogueira, que pela generosidade de dois Vereadores dessa Casa, que 

eu quero aqui agradecer, eu nunca pedi para colocar o nome da minha mãe na 

Maternidade porque eu jamais na minha iniciativa eu dificilmente faria pela 

minha timidez, então eu quero agradecer ao Vereador Bittencourt, que ele fez, 

ele conhecia minha mãe, e ele, sem me consultar, foi na casa da minha irmã, 

que ele conhece minha família, obviamente, nós somos amigos, pegou os 

documentos, quando eu vi, estava aprovado o projeto. Eu fiquei tão em 

dificuldade que eu não sancionei o projeto, porque eu fiquei, “meu Deus...” É da 

minha natureza, eu sou assim. Muitas vezes, confundem essa minha timidez 

com distanciamento, mas é timidez. Tem certas coisas que eu não consigo 

fazer. E deixei. Eu não sancionei o projeto. Como é que chama? Promulgação. 

É um projeto promulgado pelo Vereador Nitinho, Presidente dessa Casa, que 

eu quero agradecer, Nitinho, eu quero agradecer de maneira penhorada porque 

minha mãe merece a homenagem. Ela merece mais do que isso. Mas o fato de 

eu ter sido Prefeito, me colocou na defensiva para não dizer que eu estava 

legislando em causa própria. Mas que minha mãe merece. E que essa 

Maternidade vai entrar em funcionamento em março. Resultado, já disse, de 
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um investimento superior a R$18 milhões de reais, a primeira maternidade 

pública de Aracaju se tornará uma das maiores do nosso Estado com 

capacidade de realizar 500 partos por mês, e com toda a estrutura necessária 

pra atender de forma humanizada as mulheres da nossa capital trazendo ao 

mundo as futuras gerações. Mais do que unidade de atendimento de saúde, a 

Maternidade Lourdes Nogueira, será um lugar pra cuidar do presente e 

sobretudo do futuro, com as melhores condições para que as mães possam 

ganhar seus filhos com dignidade, segurança e tranquilidade. Ela é a 

concretização daquilo que prometemos na última campanha eleitoral, de 

colocar de pé um complexo materno-infantil de extrema qualidade em nossa 

cidade, e representa um passo determinante na implantação de um sistema 

amplo e integrado de saúde da mulher, Vereadora Sheyla Galba, a senhora 

que é aqui nessa Casa de todos é quem mais tem muita ligação com a saúde, 

o tratamento com as mulheres vítimas de câncer, a senhora vai ver que é o 

nosso esforço, um esforço sobre-humano para ter um lugar de dignidade, que 

as pessoas sejam bem atendidas de acolhimento. Inclusive, já lancei para 

nossa Waneska um outro desafio, que é montar na maternidade um 

voluntariado, tendo na maternidade um voluntariado, pessoas, médicos que já 

se aposentaram, ginecologistas e obstetras, pessoas da sociedade que 

queiram dar um dia de trabalho, ajudando as pessoas na maternidade, criar um 

voluntariado como tem em muitos hospitais e muitas áreas de saúde do Brasil. 

Fazer associação com as ONGs para as ONGs estarem lá também prestando 

assistência, indo ver, porque é para cidade. Cada menino, cada menina, cada 

criança que nascer naquela maternidade, nós estamos plantando o futuro da 

nossa cidade e cuidar deles, não tem nada mais importante porque, sim, a 

gente tem que deixar legados para as próximas gestões. Por isso, ela é a 

concretização daquilo que prometemos na última campanha eleitoral, de 

colocar de pé um complexo materno-infantil de extrema qualidade, estava aqui, 

e representa um passo determinante na implantação de um sistema amplo e 

integrado de Saúde da Mulher, que leva e integra o cuidado com crianças, 

gestantes, parto e pós-parto dando um salto qualitativo importante e inédito em 

nossa cidade no que diz respeito à proteção e ao cuidado com a saúde da 

mulher aracajuana. E não vai ser de qualquer jeito. Esse avanço se traduz 

também na adoção de um modelo de administração moderno. Nós estamos 
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avançando também aí, que busca formas inovadoras para oferecer seus 

serviços, através de um processo de um processo seleção sério em que 

analisamos o perfil das empresas interessadas em gerir a nossa maternidade, 

conseguimos encontrar o Instituto Nacional de Tecnologia e Saúde, o INTS, 

com bastante experiência, com expertise em gerenciar hospitais de São Paulo 

e cidades do Nordeste e que trabalhará com dignidade, transparência e ética, o 

que é muito positivo para nós. Ganhou uma licitação, um processo licitatório, 

disputando com mais quatro outras empresas, rigoroso, e está lá e vai estar 

sob nossa auditoria, sob nosso cuidado e sob nossa fiscalização. É um formato 

contratação inovador, em que a organização receberá de acordo com sua 

produtividade. O que produzir durante o mês, receberá todo mês. Não vai 

receber uma quantidade fixa, nós não estabelecemos um valor fixo, vai ser de 

acordo com o que produzir. Se produzir 30, recebe 30; se produzir 40 (recebe 

40; se produzir 50, recebe 50; Se não produzir, recebe zero. E, além disso, não 

é apenas a produção, é a qualidade na produção que também vai ser 

analisada. Por isso que eu estava dizendo, é um formato de contratação 

inovador em que a organização receberá de acordo com sua produtividade, 

evitando desperdícios. Então, temos a alegria de inaugurar a maternidade e 

inovar com esse modelo de administração no espaço. O nosso objetivo é que a 

nossa maternidade municipal Lourdes Nogueira seja uma referência, nos 

primeiros momentos, do Nordeste, e no futuro, uma referência do Brasil. Outro 

grande projeto que já dá os primeiros passos é a Avenida Perimetral Oeste. 

Estamos, hoje, com duas etapas dela em execução, são 4 no total. A primeira e 

mais importante fase, com investimento de 80 milhões de reais é a ponte sobre 

o Riacho do Cabral, ligando os bairros Bugio e Soledade. A ponte terá uma 

extensão de 337 metros de comprimento e 26 metros de largura; 2 pistas de 

rolamento, cada uma com 3 faixas, sendo uma delas exclusiva para ônibus, 

além de passeio lateral para pedestres e ciclovia. Na terceira etapa, estamos 

investindo 30 milhões de reais na construção de via de interseção do Bairro 

Lamarão até a Avenida Juscelino Kubitschek. A Avenida partirá da divisa com o 

município Nossa Senhora do Socorro, seguindo paralelamente à Avenida Paulo 

Figueiredo Barreto, que é a continuidade da Euclides Figueiredo quando ela 

chega ali no Lamarão e se bifurca, passando pela rotatória do Lamarão e 

chegando à Soledade. Esse trecho terá 4,4 km de extensão, somando os seus 
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dois sentidos; 2,2 km de extensão. A Avenida Perimetral Oeste é o maior 

projeto do nosso Programa de Requalificação Urbana de Aracaju, financiada 

pelo BID. Com essa nova via, transformaremos a mobilidade urbana das 

regiões leste e oeste, desafogando a Avenida Euclides Figueiredo e abrindo 

uma nova rota de desenvolvimento e progresso para Aracaju, integrando ainda 

mais a cidade e distribuindo mais equitativamente o progresso. Também, como 

parte desse projeto, porque nós vamos desapropriar muitas famílias que estão 

no trajeto da Avenida, daremos início à obra, ou melhor, demos já início à obra 

de infraestrutura do novo conjunto habitacional no Lamarão. Lá serão erguidas 

600 casas para 600 famílias que terão suas vidas transformadas e viverão com 

mais qualidade de vida. É um investimento nessas casas de mais de R$ 45 

milhões. E quando falamos em habitação, o maior dos nossos sonhos vai 

ganhando forma, graças a Deus. Estou falando do Residencial Mangabeiras 

Santa Dulce dos Pobres. Começamos o ano novo com autorização da 

construção das casas. A obra de infraestrutura caminha para a sua conclusão, 

bem como o cercamento, Sônia Meire, que você é interessada nesse tema, da 

Reserva Extrativista, são 90.000 m² de Reserva Extrativista, é quase igual à 

Sementeira. Em nenhum lugar da nossa cidade você vai ter um conjunto para 

as pessoas humildes, com uma área, com um parque, quase do tamanho ou 

talvez um pouco maior do que a Sementeira. Onde vai ser preservada, já 

montei a convocação para preservar o Extrativismo, para que a gente possa 

transformar ali um local de exemplo para que as futuras gerações levem em 

conta o desenvolvimento sustentável. Isso nos permitiu iniciar agora duas 

etapas da edificação das 1,320 casas. Nestes primeiros lotes, cuja obra já está 

em andamento, serão erguidas 608 casas. E, mais na frente, vamos dar mais 

três ordens de serviço para mais três loteamentos. E nos próximos dias, 

autorizaremos o início das obras dos demais lotes. Para avançarmos ainda 

mais a mobilidade urbana, também executaremos um projeto muito aguardado 

pelos aracajuanos que eu mesmo penso nele, pelo menos há uns 15 anos, E 

tudo tem tempo sobre o sol. Eclesiastes. Tempo de plantar, tempo de colher, 

tempo de amar, tempo de viver, tempo de amar, tempo de sofrer, tempo de 

sorrir, tempo de chorar, tempo de viver, tempo de morrer... Que é a duplicação 

da Ponte Godofredo Diniz na Coroa do Meio. Resolvendo aquele antigo 

problema do trânsito naquela região. Realizando um trabalho eficiente e com a 
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mesma qualidade com quem estamos fazendo o projeto de duplicação da 

Ponte Juscelino Kubitschek sobre o Rio Poxim. E aqui eu faço outro parêntese 

porque obviamente que a obra, toda obra, e eu também já sou calejado, eu já 

tenho quatro mandatos, então eu fico calejado. Quando eu estava fazendo o 

Viaduto do DIA, eu nunca me esqueço, todo mundo era uma reclamação que 

demorava a obra, que a obra estava demorando, na época, teve um político 

que eu não vou citar o nome, não era Vereador não, era político de outra 

esfera, que disse que aquele Viaduto, que nenhum caminhão ia fazer a volta 

naquela rótula. Vereador não. Foi Vereador não. E eu ficava olhando calado. 

Quando inaugurou, o maior sucesso. A mesma coisa agora, as pessoas 

reclamam. Com toda certeza, com toda razão porque é um estorvo a ponte do 

Rio Poxim. Mas ali sabe por que está demorando e por que tem que demorar? 

Porque, se não tiver cuidado com o bate estaca, deteriora a outra ponte. É uma 

ponte de 50 anos. É um trabalho muito sério. Tem que ser uma coisa muito 

bem feita. É como uma cirurgia. O médico que abre de qualquer jeito o 

paciente, ele mata. Então, se a gente não tiver cuidado com o bate estaca para 

fazer a ponte nova, vai deteriorar a ponte antiga. Por isso, que tem que 

demorar, e vai demorar mesmo. E vai demorar isso mesmo, infelizmente. 

Porque, se fizesse rápido, podia... Vocês se lembram, eu só me lembro desse 

fato, por isso que eu não gosto, quando uma obra vai muito assim, eu fico 

olhando e vou lá, “Ferrari, está fiscalizando direito a obra?” Vocês se lembram 

do calçadão do Rio de Janeiro feito em um ano para Olimpíada? Que, quando 

inaugurou, 4 meses depois, uma onda derrubou. Vocês estão lembrados disso. 

É a coisa que eu mais me lembro quando eu vou fazer uma obra grande assim. 

Todo dia eu fico com o coração apertado para que não tenha problema. Por 

isso é que vai demorar um pouco mais isso. É crítica, tudo bem. Aceitamos a 

crítica com toda a dignidade, como diz minha mãe, “quando lhe criticarem, você 

faça a elegância.” Com toda a elegância... Mas é porque a obra é complexa. 

Ela não é uma obra simples, ela não é uma que pode ser feita de qualquer 

jeito. Também para 2023, a nossa perspectiva é de ter excelentes notícias e 

grandes anúncios do projeto “Cidade do futuro”, através do qual estamos 

buscando um financiamento superior a 500 milhões de reais junto ao novo 

Banco de Desenvolvimento, chamado o banco dos BRICS que já foi aprovado 

aqui por essa Casa e que já foi aprovado empréstimo. O Presidente do Banco 
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esteve aqui em Aracaju, inclusive, de maneira discreta, porque ele ficou 

impressionado com o projeto e veio ver se aquilo era mesmo. Projeto bem feito, 

feito pela Prefeitura que tal é o maior empréstimo feito a um ente subnacional a 

uma Prefeitura por esse banco no mundo, não é só no Brasil. No mundo. R$ 

500 milhões. Foi aprovado aqui. O Projeto já foi aprovado pelo banco, o banco 

já aprovou, está no Governo Federal, na Secretaria de Assuntos Internacionais 

do Ministério da Fazenda, já saiu de lá, agora está indo pra STN, não é isso, 

Augusto? Já está na STN e vai para o Senado para poder aprovar e depois nós 

vamos, se Deus quiser, todos nós juntos, e eu faço questão que os 24 

Vereadores estejam lá pra que a gente possa assinar junto com o Presidente. 

E a sorte é que o Presidente mundial do Banco é um brasileiro agora, assumiu 

no ano passado e que, com certeza, nós vamos... E vai ser uma obra, como eu 

estou dizendo aqui, vamos fazer uma grande revolução na nossa cidade que é 

abordar a Zona de Expansão de Aracaju de maneira sustentável e de maneira 

planejada, que é uma das coisas que eu gosto. Olha, o primeiro bairro 

planejado da cidade foi o 17 de março, que eu fiz em 2008, veja a diferença do 

que é morar no 17 de março e em qualquer outra área de Aracaju. Planejar, 

não foram as coisas, assim, picadas. Fazer planejamento para gente levar 

futuro e as coisas andarem com começo, com meio e com fim. Essa área 

corresponde a 40% do território de Aracaju, e ela é o futuro do 

desenvolvimento urbano da nossa cidade. As cidades tem futuro para lá, do 

ponto de vista da ocupação, a Zona de Expansão se tornará uma nova rota de 

desenvolvimento e esse recurso é para obra, mas não é a obra em si, lá nós 

vamos levar desenvolvimento sustentável. Construiremos uma grande Avenida, 

eu já mostrei isso aqui, ligando ali dos Três Porquinhos, daquele Condomínio 

Amoré até o Mosqueiro paralela à Rodovia dos Náufragos, 7 km de extensão, 

três pistas, uma para ônibus e um grande canal. Todos esses 7 km é um canal 

e avenida por cima, onde vai resolver os problemas de drenagem e alagamento 

que aquela região sofre tanto. Então nós vamos fazer, construiremos uma 

grande avenida, um grande canal, levando mais mobilidade urbana, 

saneamento básico e infraestrutura para os bairros que compõem a região. Os 

bairros Areia Branca, Mosqueiro, Robalo, São José receberão obras de 

infraestrutura, num investimento superior a 80 milhões de reais. Só de 

infraestrutura naqueles três bairros da nossa cidade. Por isso, que é outra 
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coisa que eu ficava assim olhando e eu nunca respondi, e a resposta é hoje. 

Muita gente dizia: por que transformou em bairro? Muita gente, eu vi até 

moradores da área escrevendo artigos, “é um absurdo transformar em bairro”, 

porque se não transformasse em bairro você não podia fazer obra; se fosse 

zona rural, é um outro financiamento, é um outro tipo de projeto... Por isso que 

teve que transformar em bairro. Por isso que eu mandei para aqui porque 

agora nós vamos chegar ao progresso para os bairros da nossa cidade. Uma 

coisa é eu chegar no BRICS, como nós chegamos, que fui eu que fui fazer a 

reunião com o chefe do banco, eu, Augusto Fábio e Jeferson, fui eu que 

defendi o projeto, uma coisa é eu chegar e dizer: “olha, senhor presidente do 

banco, eu estou precisando desses R$ 500 milhões porque eu tenho esse 

bairro, esse bairro, esse bairro... Olha só. Aí mostrava a foto. Olha a situação 

desse bairro.” E tirava as fotos nos dias piores, quando estava chovendo. 

Mostramos quando estava ali alagado mesmo. “Olha aqui, olha como fica 

quando chove.” Se eu dissesse que era uma fazenda, que era uma zona rural, 

ele ia dizer, “Zona rural? Aracaju não tem mais zona rural. Aracaju só tem 

bairro. Acabou. Não tem mais zona rural.” Associado a isso, quero aqui 

agradecer ao Procurador Sidney pela nossa vitória, porque associado a isso, o 

Tribunal de Justiça, por unanimidade, resolveu a polêmica provisoriamente de 

aquela área toda é de Aracaju. Uma luta de um ano calado, sem estardalhaço, 

sem falar demais, trabalhando para ter o resultado, porque, se aquela área não 

tivesse da Prefeitura de Aracaju como era que eu ia justificar a área para fazer 

um projeto de R$ 500 milhões? E, se eu fizer hoje, qualquer plebiscito, 100% 

da população quer ser Aracaju, aquilo já é Aracaju. É uma polêmica jurídica, 

desnecessária, feita por alguns que tem apenas interesse econômico na área. 

Só isso. Interesses meramente econômicos e não interesses da sociedade. No 

canal e na avenida, que será paralela à Avenida Melício Machado, antiga 

Rodovia dos Náufragos, iremos investir mais de 175 milhões, essa obra. Assim, 

abriremos uma nova possibilidade de crescimento ordenado para a nossa 

cidade para não deixar a cidade lá como está, crescendo desordenamente. É o 

futuro que será desenhado por nós nestes próximos com um diferencial, lá 

nessa área faremos um trabalho com foco no desenvolvimento econômico e 

sustentável. Com esses recursos também faremos a infraestrutura do canal do 

Médici, a ampliação do canal da Avenida Anísio Azevedo que entra na 13 de 
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Julho, que nós precisamos resolver aquele problema que está assoreando, 

aquele calçadão da maneira que foi feito assoreou. O calçadão da 13 de Julho 

da Praia Formosa foi feito sem licença ambiental, apenas por ordem judicia, e 

ele está criando um problema grande de assoreamento. É uma obra bonita e 

tinha que ser feita, inclusive eu deixei o projeto quando saí, mas como foi feito, 

está criando problemas, está obstruindo o canal. E vamos fazer um trabalho de 

tentar resolver aquele problema. A recuperação de mais corredores do 

transporte e projetos para obra no Santa Maria, na Soledade, na Cidade Norte, 

no Porto Dantas e na Veneza. Então esses recursos servirão também para 

obras de infraestrutura em várias localidades da nossa cidade que eu não quis 

detalhar aqui pra não tomar o tempo que já vai grande. Nesse grandioso 

pacote de investimento, nós também começaremos a realizar duas obras com 

as quais sonhamos há muitos anos. A micro e macrodrenagem do bairro 

Jabotiana e a dragagem do Rio Poxim para evitar naquela área, quando chove 

muito, durante muito tempo, às vezes, alaga. Agora está alagando menos 

nessas últimas chuvas, mas já alagou bastante, ao ponto de termos que tirar 

pessoas ilhadas em casa. Somente nesses projetos estruturantes, aplicaremos 

mais de 50 milhões de reais, pondo fim a um problema histórico de 

alagamentos naquela região, uma vez que faremos o desassoreamento do Rio. 

Todos esses projetos revelam claramente a nossa missão. De que estamos 

determinados a cuidar bem da nossa cidade. Enquanto planejamos e 

asseguramos os mecanismos de avanço para o futuro. Não é só discurso, não 

são só ideias ou projeto no papel, são programas muito bem estruturados, com 

legislação aprovada e recursos garantidos. E, aqui, aproveito, mais uma vez, 

para agradecer aos Parlamentares dessa Casa, por votarem com celeridade os 

nossos Projetos. E esses Projetos foram votados por unanimidade. 

Demonstrando compromisso com a população aracajuana e com o futuro da 

cidade. Muito obrigado aos senhores e as senhoras Vereadoras dessa Casa. O 

legislativo tem tido papel importante para o desenvolvimento da nossa capital. 

E isso só tem sido possível por causa da relação harmoniosa com o Executivo 

que foi consolidada ao longo dos últimos anos. Foi através dessa importante 

parceria que a sancionamos no final de 2022 as 14 leis que tratam sobre 

diversas áreas e contribuirão de maneira efetiva para o progresso da nossa 

cidade. Uma das principais é a que garantiu a diminuição da alíquota do 
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Imposto Predial e Territorial Urbano, o IPTU, para imóveis com valor venal de 

até R$ 399 mil a partir de novos critérios estabelecidos. Uma iniciativa que 

beneficiou 85% do total de residências na cidade – cerca de 164 mil casas 

tiveram a redução. A redução gradual do peso do IPTU no orçamento das 

famílias aracajuanas é um compromisso da nossa gestão que vem sendo 

consolidado ano após ano. Esse conjuntos de lei também incluiu a criação de 

órgão voltado para o desenvolvimento da cidade, a Secretaria do 

Desenvolvimento Econômico, uma pasta que terá como principal missão 

colocar em prática uma política que auxilia o crescimento da atividade 

econômica em Aracaju e o aumento de emprego e da renda da nossa 

população. A criação da Secretaria de Desenvolvimento Econômico representa 

principalmente o pioneirismo do município em se adequar às exigências de um 

mundo em que a tecnologia e a economia da informação estão mudando os 

padrões pelos quais trabalhamos e, até mesmo, nos relacionamos uns com os 

outros. Com a SEMDE, Secretaria Municipal de Desenvolvimento Econômico e 

Inovação, a Prefeitura de Aracaju chama para si a responsabilidade de 

posicionar-se ainda com mais protagonismo no desenvolvimento econômico de 

Sergipe, qualificando a partir de parâmetros que fortaleçam e evoquem novos 

vetores da nossa economia. Foi também através dessa parceria que 

avançamos no programa dos BRICS com a aprovação por essa Casa de uma 

importante mudança na legislação no final do ano passado. Vossas 

Excelências lembram? Fizemos alteração de um artigo que ajudou a aprovar 

essa lei que foi fundamental para que esse processo fosse tramitado 

celeremente junto à Secretaria do Tesouro Nacional. Todos esses 

investimentos falam por si só, mas reflete bem mais que isso, são obras que 

que materializam a externa preocupação dessa administração, com a melhoria 

da qualidade de vida das pessoas. Nosso orçamento prova mais do que 

qualquer palavra que eu possa dizer aqui a Prefeitura de Aracaju para o 

cuidado com as pessoas, principalmente aqueles que mais precisam. Estamos 

caminhando lado a lado para transformar nossa cidade em um lugar cada vez 

melhor para a população aracajuana. Da minha parte, quero reafirmar esse 

desejo de que possamos continuar trilhando por essa estrada, dialogando, 

buscando as melhores soluções para que Aracaju possa se desenvolver e os 

cidadãos possam viver com dignidade que tanto merece. Já indo para os 
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finalmente, minhas queridas senhoras Vereadoras e meus queridos Senhores 

Vereadores, estamos na metade dos nossos atuais mandatos. Ao olhar para 

trás, vejo que fizemos muito: reconstruímos a cidade, enfrentamos uma 

pandemia, resolvemos problemas históricos e abrimos a porta para que 

Aracaju navegue bem no futuro. Uma cidade organizada, estruturada, com 

suas finanças servindo de exemplo para o país, com o governo marcado pela 

ética, respeito ao erário e, acima de tudo, com toda a sua ação voltada 

especialmente para a população que mais precisa. Ao olhar para os próximos 

23 meses que temos pela frente, reafirmo o meu compromisso de dedicar o 

meu tempo, o meu esforço e o meu trabalho para que Aracaju se consolide na 

trilha do desenvolvimento e da inclusão social. Queremos ser indutores das 

oportunidades e aceleradores da realização de sonhos do nosso povo. O 

Brasil, apesar das tentativas frustradas de uma minoria insana, luta para viver 

um novo tempo. E nós, cidadãos e cidadãs de Aracaju, daremos a nossa 

contribuição e estaremos prontos para crescer e desenvolver juntos. 

Precisamos de união, precisamos baixar as armas, precisamos diminuir as 

tensões, precisamos respeitar as diferenças e dar as mãos para que este país 

volte a ser orgulho de todos nós; para que a fome e a miséria sejam extirpadas 

do nosso mapa; para que a educação, a saúde e o emprego sejam extensivos 

a todos. Acredito que é possível. O país tem todas as condições para isso. 

Aracaju estará junta nesse processo, pois sei que aqui, da minha parte e da 

parte daqueles que fazem a Prefeitura de Aracaju, e tenho certeza que dos 

Parlamentares que formam essa Casa, estão pessoas comprometidas, todos 

nós: Prefeitura, Câmara de Vereadores estamos comprometidos e irmanados 

com esse objetivo. Que 2023 seja um ano de muito trabalho, um ano de muitas 

conquistas e de muitas vitórias para nossa gente. Muito obrigado, fiquem com 

Deus.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

  Eu, agora, vou convidar o 1º Secretário, Vereador Pastor Eduardo 

para assumir a presidência que eu vou fazer uso da Tribuna.  

RICARDO VASCONCELOS – REDE – ORADOR  

  Bom dia a todos e a todas novamente. Gostaria de saudar o 

nosso Prefeito Edvaldo Nogueira, saudar a todos os Vereadores e Vereadoras 

que estão presentes aqui no dia de hoje, nossos assessores, nossos 
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servidores da Câmara, toda imprensa, todos questão na galeria, e dizer a todo 

povo de Aracaju, Prefeito Edvaldo Nogueira, que é uma honra estar na 

presidência deste poder nos próximos dois anos ao lado de Vossa Excelência 

como Prefeito desta capital. Digo isso porque eu sei do compromisso 

verdadeiro, não é um compromisso que Vossa Excelência tem para se projetar 

politicamente, de forma vaidosa ou o que quer que seja. Vossa Excelência 

dorme e acorda todos os dias pensando em fazer o melhor para o povo de 

Aracaju e promover uma melhoria na qualidade de vida de todo o nosso povo. 

Então, nós aqui no Parlamento temos também esse sentimento, e quando 

fazemos as sugestões, quando fazemos as cobranças, as críticas, é mais no 

sentido de auxiliá-lo, é mais no sentido de contribuir nesse mesmo sentimento, 

nesse mesmo propósito que Vossa Excelência tem. Então, como eu disse, é 

muito gratificante você fazer parte de uma legislatura que não só dar essa 

contribuição, como também entende que o parlamento, que a instituição 

Câmara de Vereadores precisa, cada vez mais, ser protagonista, ser 

independente, ser forte e, acima de tudo, antenada com os clamores sociais. 

Nós somos servidores do povo, nós somos remunerados com dinheiro público, 

e nós sabemos que devemos lealdade primeiramente ao povo. Então o nosso 

compromisso é reafirmado, mais uma vez, por todas essas ações que Vossa 

Excelência tem desempenhado ao longo dos seus mandatos. Para mim, é algo 

muito simbólico quando chega projetos aqui nessa Casa, não só para mim, eu 

tenho certeza que para os demais 23 Vereadores, quando chegam projetos 

que, muitas vezes, parece que são simples, mas que tem um fundo de 

importância social tremenda, Vossa Excelência já mandou o projeto aqui para 

essa Casa, como da pobreza menstrual, com iniciativa também do Vereador 

Anderson de Tuca, projetos como esse do empréstimo que fizemos juntos ao 

BIRCS, que Vossa Excelência mandou fazer e vai possibilitar que as pessoas 

não acordem e pisem na lama, vai levar saneamento básico da Zona Norte à 

Zona Sul, Manuel Marcos, vai levar dignidade às pessoas. Eu sei que o senhor 

hoje está na política, assim como nós, e tem essa consciência que nós temos 

que aproveitar cada segundo que estamos nos mandatos para realmente 

melhorar a qualidade de vida das pessoas. Trazer desenvolvimento, mudar a 

realidade e os 24 Vereadores que aqui estão assumem esse compromisso. 

Óbvio que a oposição tem suas demandas, tem seus posicionamentos, mas, 
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ao final, quer o mesmo bem que o Executivo quer. Todos nós aqui queremos o 

melhor para o povo de Aracaju. E o sentimento que paira aqui nessa legislatura 

é de muita responsabilidade, é de muito compromisso porque nós 

representamos essas pessoas que estão lá fora esperando essas melhorias, 

esperando o desenvolvimento, esperando que a gente realmente trabalhe com 

esse afinco. Então, quando Vossa Excelência vem a este Parlamento, quando 

Vossa Excelência procura se aproximar, dialogar, isso mostra como o senhor 

quer fazer a política com este poder. E é muito importante salutar porque nós 

estamos aqui pra andar de mãos dadas com o senhor em tudo aquilo que for 

do interesse do povo de Aracaju e para o seu bem. Nós não fazemos política 

pela política, ou quem quer que seja, situação, oposição da política do “quanto 

pior, melhor”, ou porque está na sua estratégia eleitoral, aqui nós não fazemos 

isso e nem terá apoio desta Casa. Nós queremos, única e exclusivamente, ver 

os interesses do povo de Aracaju em primeiro lugar. E eu vejo pela qualidade 

do secretariado, eu vejo pela qualidade dos técnicos, tanto dessa Casa, como 

do poder que o senhor representa, que tem tudo para dar certo, mais uma vez. 

O ano de 2022, como Vossa Excelência já fez um balanço aqui de forma muito 

resumida, mas de forma muito inteligente e organizada mostra que nós, o 

Parlamento Municipal, ajudamos Vossa Excelência a dar os passos certos, 

rumo ao futuro e o que o povo espera. Não é à toa que, quando a gente anda 

pela cidade, a gente, Vereadora Sonia Meire, percebe que o povo está 

aprovando o nosso trabalho. O que o povo quer é que a gente gaste energia 

com algo que vai melhorar a vida deles, não é com picuinha política, não é com 

“mi mi mi”. Povo quer que a gente trabalhe para mudar a realidade daquelas 

comunidades, Cícero, como a que você representa, que ainda tem pessoas 

que precisam de uma moradia, que tem pessoas que passam por insegurança 

alimentar, pessoas que ainda não tem uma educação satisfatória, pessoas 

estão dependente ainda, infelizmente, ainda tem pessoas que dependem muito 

do poder público, e o que a gente tem que ajudar é que as pessoas, cada vez 

mais, se tornem independentes, e o Poder Público tem que fazer a sua parte. 

Nós fazemos aqui com aprovação dos projetos que o Executivo manda, que 

nós entendemos que são muito bons. Eu, até hoje, não vi um projeto ruim, e 

seria até ilógico um Prefeito mandar um projeto para esta Casa que seja ruim 

para a população. Óbvio que na hora de uma discussão alguém levanta uma 
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questão ou outra que poderia ser diferente, mas o que nós tentamos é dar um 

resultado melhor para a população. Então, assim, eu espero que continue o 

nosso caminhar, a nossa relação de parceria, uma relação que ela é 

respeitosa, harmônica, mas, sobretudo, voltada para os interesses do povo de 

Aracaju porque tanto Vossa Excelência, como os 24 vereadores deste 

Parlamento, eles são extremamente compromissados e voltados para 

entender, para atender os interesses do povo da nossa cidade. Então, desejo a 

Vossa Excelência uma administração como o senhor já conduz, sucesso mais 

uma vez. Desejo um 2023 de muitos resultados positivos para o nosso povo 

porque quando a gente acerta quem ganha somos todos nós. Então um feliz 

2023 para todos, vamos somar esforços, vamos com muito pé no chão, com 

muita responsabilidade ajudar Aracaju a se desenvolver ainda muito mais e 

melhorar a qualidade de vida do nosso povo. Muito obrigado.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Convoco nesta oportunidade uma Sessão Ordinária para o dia 7 

de fevereiro de 2023, às 9 horas, e declaro, portanto, encerrada a presente 

Sessão Especial. Muito obrigado a todos, até terça-feira se Deus quiser. 

 

 

   

 

 

 

   

 

 

 

 


